

H » » » » » » » » » » » »
a » » » » » » » » » » » » »
n » » » » » » » » » » » » » »
a » » » » » » » » » » » » » » »
» » » » » » » » » » » » » » » »
H » » » » » » » » » » » » » » »
a » » » » » » » » » » » » » » » »

Hana Havelková AFFIDAMENTO

Nejdříve chci říci, jak důležitá je pro mne příležitost, kterou mi dává tento sborník. Mohu zde vyjádřit své osobní názory a zkušenosti, k nimž mé odborné psaní nedává prostor, které ale vždy stojí v jeho pozadí.

Není asi na škodu zmínit se o historii mých názorů na otázku postavení žen v naší republice a přiznat, že jsem se o ni nezačala zajímat sama od sebe. Musela jsem k tomu být vybidnuta a i tehdy, někdy v roce 1990, jsem se domnívala, stejně jako mnozí jiní, že k tématu mužů a žen u nás není mnoho co říci a že problémů tu moc není. Brzy jsem zjistila, jak velice jsem se mylila, a se zděšením jsem si uvědomila, že se komunistické moci podařilo sprovodit ze světa (přesněji řečeno z veřejného kulturního prostoru) i tak základní lidské otázky, jako jsou vztahy mezi pohlavími, proměny rolí žen a mužů, včetně například rolí rodičovských apod. A přitom právě ve druhé polovině dvacátého století se toho v této oblasti událo a stále děje velmi mnoho, a to i u nás, jak v předkomunistické době, tak také v modifikované podobě během komunistické éry a po jejím konci, a je vlastně šokující, že se tak děje bez jakékoli reflexe. V té máme obrovský kulturní dluh a už jen z toho důvodu cítím jako své poslání se v této věci osobně i profesně angažovat.

Za těch zhruba osm let, během nichž na otázku o postavení žen u nás hledám odpověď, jsem zformulovala řadu slo-

žitě provázaných hypotéz, pro něž zde není místo. Kdybych však měla najít to nezákladnější, co si o této problematice myslím, shrnula bych to takto: reálné postavení žen u nás ve veřejné oblasti i v rodině, vyjádřitelné v číselných ukazatelích, není na evropské poměry z nejhorších, ale jeho kvalitativní vývoj je nyní již velmi pomalý, protože ho nedoprovázejí kulturní změny neboli změny v myšlení. Vysvětlím to blíže: i během komunismu u nás pokračovalo to, čemu se říká modernizace ženského statusu. Zároveň se tak ale dělo bez velkého přemýšlení a veřejné diskuse. Byla jednak přetržena kontinuita s bohatou českou feministickou tradicí, jednak nebylo možné na tyto změny aktivně působit a reagovat „zdo-la“, a jednak jsme byli izolováni od nových sociálních hnutí v poválečných západních společnostech včetně jejich feministické součásti. Absence všech těchto tří vazeb způsobila velký kulturní propad. Jinak řečeno, jsem přesvědčena, že největší dluh v tzv. ženské otázce máme v rovině kulturní v nejširším slova smyslu, ten se nám ale zároveň vrací i v praktickém životě. Tento dluh postihuje nejen ženy, jejichž situace byla předchozími mocenskými elitami přece jen nějak „ošetřena“, ale v psychologické rovině možná ještě víc muže, kteří neměli dosud žádnou možnost se kulturně (tj. prostřednictvím společenské diskuse) vyrovnávat s tak dramatickými změnami v ženské biografii, k jakým v poválečné době došlo. „Emancipace mužů“ je nepochybně na programu dne a kvalita životů žen bude nyní obzvlášť závislá na této emancipaci a na skutečném dialogu pohlaví. Tím nechci říci, že emancipace žen je u konce – součástí kulturního dluhu je i to, že i samy ženy se diskutím o změně často vyhýbají, neboť mají oprávněně pocit, že v jejich životech již „dost bylo změn“. Problém je v tom, že, jak jsem přesvědčena, společnost jako celek ani ony samy tyto změny doopravdy nezpracovaly.

Chybějící veřejná diskuse znamenala mj. zamezení přístupu k informacím a tím živení různých mýtů. Nebyly údaje o domácím násilí nebo týrání dětí a mělo se za to, že tyto je-

